

УДК 330.1

М. В. Аверина,факультет экономики, менеджмента, сервиса и туризма,
Омский государственный педагогический университет
Научный руководитель: канд. экон. наук, доц. Ю. В. Марус

Влияние политических событий на паритет покупательной способности рубля

Аннотация. В статье рассматривается взаимосвязь между политическими событиями и паритетом покупательной способности. Политические события, происходящие в настоящее время, анализируются с точки зрения экономики, чтобы более точно оценить их воздействие на экономические факторы, показывающие реальный уровень жизни населения.

Ключевые слова: паритет покупательной способности, экономика, санкции, валютный курс, инфляция, политические события.

Политические события оказывают огромное влияние на жизнь человека, они могут иметь положительные и отрицательные стороны, тем самым менять жизнь общества то в позитивном направлении, то в негативном. Но более всего к политической ситуации чувствительна экономика и ее показатели, с помощью которых можно оценить уровень благосостояния населения. Одним из таких изменяющихся показателей служит паритет покупательной способности.

Паритет покупательной способности (ППС) — это важное понятие в экономике, которое оценивает степень равенства цен на идентичные товары и услуги в разных странах. ППС используется в экономике для сравнения уровня жизни населения в разных государствах. Он является одним из ключевых показателей, позволяющих оценить, сколько товаров и услуг можно приобрести в определенной стране на заданную сумму денег [3]. На изменение показателя ППС влияют различные экономические факторы, например инфляция, валютный курс, введение экономических санкций, размер торговых пошлин и др. Ведь именно они могут влиять на цены товаров и доходы населения, следовательно, при расчете влияют на ППС [4]. Чтобы лучше понять, как политические решения в стране могут влиять на паритет покупательной способности, рассмотрим политические события, которые происходили в России, и их воздействие на ППС.

24 февраля 2022 г. Российская Федерация начала спецоперацию на Украине, и в тот же год курс национальной валюты постоянно менялся. Так, в июле 2022 г. курс рубля укрепился по отношению к доллару, это означало, что товары и ус-

луги в России стали относительно дешевле для иностранных покупателей, а покупательная способность национальной валюты возросла. Но перед этим в марте 2022 г. произошло ослабление национальной валюты: стоимость доллара составляла 120 руб., это говорит о том, что в данный период времени товары и услуги в России стали относительно дороже для иностранных покупателей [2]. В таком случае паритет покупательной способности россиян снизился (рис.).

Кроме того, из-за начавшейся спецоперации все страны Евросоюза ввели санкции против России, что также повлияло на паритет покупательной способности россиян. Санкции, налагаемые на страну, сократили доступ к различным товарам и услугам, что повысило их стоимость и уменьшило ППС. Торговые войны также привели к увеличению цен на товары из-за повышенных тарифов. Например, до 2022 г. в Российской Федерации занимались производством больше десятка крупных заводов, которые выпускали автомобили зарубежных марок: как дорогие кроссоверы BMW, так и популярные у таксопарков Hyundai и Škoda. Но уже в марте 2022 г. производители этих иностранных автомобилей и многих других приостановили работу в России, а автокомпания Renault полностью ушла из РФ, что повлекло за собой увеличение цен на транспорт и их обслуживание.

Еще один немаловажный аспект, который нужно рассмотреть, когда речь идет про изменение паритета покупательной способности, — это инфляция. Инфляция имеет прямое влияние на паритет покупательной способности. Она означает рост общего уровня цен на товары и услуги в экономике, что ведет к снижению стоимости денег



Изменения курса рубля 2019–2023 гг.

и уменьшению их покупательной способности. Если инфляция высокая, то люди должны заплатить больше за те же товары и услуги. Это может сократить их возможность приобрести больше или тратить деньги на другие необходимые товары, поэтому высокая инфляция может снизить ППС. Однако в ряде случаев повышение уровня цен может сопровождаться увеличением заработной платы и доходов граждан. Если доходы растут быстрее, чем цены на товары и услуги, то паритет покупательной способности может оставаться относительно стабильным. Рассмотрим данное утверждение на следующем примере: до военной операции в 2021 г. инфляция в России, по данным Росстата, составляла 8,39 %, в 2022 г. уровень инфляции составлял 11,94 %, в 2023 г. — 4,6 %. Эти показатели говорят, что с 2021 по 2022 г. инфляция стремительно росла, и причиной этого была политическая нестабильность. Из-за роста инфляции

россияне могли покупать на ту же сумму денег, что и до военной операции, больше товаров, чем после начала военного конфликта, что и повлекло за собой понижение паритета покупательной способности россиян [1]. Но в 2023 г. экономическая система России адаптировалась к текущим событиям и снизила уровень инфляции, поэтому можно ожидать на некоторое время стабильность ППС.

Таким образом, политические события имеют серьезное влияние на паритет покупательной способности. Данный анализ показал, что политические решения и события могут изменить инфляцию, валютные курсы, структуру торговли и др. Эти изменения влияют на способность потребителей приобретать товары и услуги, могут создавать неопределенность на рынке. Важно учитывать политические аспекты при анализе паритета покупательной способности и при разработке экономической политики, чтобы обеспечить устойчивость экономики государства.

1. Инфляция в России // GOGOV : [сайт]. — URL: <https://gogov.ru/articles/inflation-rf> (дата обращения: 21.10.2023).

2. Курс Доллара за 3 года ЦБ РФ // Zayman.ru : [сайт]. — URL: <https://zayman.ru/currency/usd?range=4year> (дата обращения: 21.10.2023).

3. Паритет покупательной способности // Альт-Инвест : [сайт]. — URL: https://www.alt-invest.ru/lib/purchasing_power_parity/ (дата обращения: 27.10.2023).

4. Паритет покупательной способности — что это простыми словами // Совкомблог : [сайт]. — URL: https://journal.sovcombank.ru/umnii-potrebitel/paritet-pokupatelnoi-sposobnosti-#h_91235122691631270919235 (дата обращения: 28.10.2023).